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Kleine Anfrage zu den geplanten Marinas am Urnersee 

Im Frühling 2021 kündigte Samih Sawiris die Projektidee zweiter künstlich angelegter 
Bootsbuchten mit Dreisternehotel, Wohnungen, Geschäften und Restaurants an der Isle
ten und Flüelen an. Obwohl es vorerst bloss eine Idee ist, hat sie bereits hohe Wellen 
geschlagen. Die Stiftung Landschaftsschutz Schweiz schreibt gar, sie sei entsetzt über 
diese Absicht. Eine Vielzahl an Urner*innen bewegt das Vorhaben ebenfalls. Insbesonde
re die Flüeler Bevölkerung, welche bereits vor 10 Jahren den Planungskredit zu Flüelen
West abgelehnt hatte. 

Gestützt auf Artikel 130 und 131 der Geschäftsordnung des Landrates bitte ich den Re
gierungsrat um Auskunft über folgende Fragen: 

1. Wie steht der Regierungsrat zur Projektidee der Marinas und welche Interessen ste
hen dabei für ihn im Vordergrund? 

2. Wie ist der Kanton/die Regierung in das Projektvorhaben einbezogen und beteiligt? 
Wie verläuft der weitere Prozess des Projektes? 

3. Die geplanten Marinas verstärken die Abhängigkeit des Kantons von einem einzelnen 
Investor und vom Tourismus. Wie gedenkt der Regierungsrat damit umzugehen? In 
welche Richtung soll sich der Tourismus in Uri entwickeln und welche Akzente ge
denkt die Regierung in diesem Bereich selbst zu setzen? 

4. Ein Grossteil der beanspruchten Fläche ist der Landwirtschaftszone zugewiesen. Wie 
stellt sich das Amt für Landwirtschaft zum vorliegenden Projekt? 

5. Inwiefern werden Natur- und Kulturwerte und der ökologische Aufwertungsbedarf in 
die Planung einbezogen? 

6. Werden oder wurden von den Behörden auch alternative Standorte geprüft? 
7. Welche Vorgaben gelten für die beiden Projektareale bezüglich der Zulässigkeit von 

Zweitwohnungen und bezüglich Grundstückverkauf an Personen im Ausland? 
8. Welche Vorgaben gelten für die Eingriffe der Projekte in die Uferzonen? 
9. Wird beim Projekt der uneingeschränkte öffentliche Zugang zum Seeufer und See 

weiterhin gewährt? 
10. Wie wird der Gewässerraum im Bachdelta festgelegt? 
11. Mit welchen Auswirkungen auf den Urnersee durch den Bau und den zusätzlichen 

Bootsverkehr ist zu rechnen? 
12. Entsteht zwischen der Nutzung des Deltas durch Windsurfer und Kiter und den ge

planten Marinas ein Interessenkonflikt und wie würde dieser gelöst? 
13. Welche Auswirkungen auf den Verkehr wären von den Projekten zu erwarten? (Beein

trächtigung des Wegs der Schweiz? Verlegung der Schiffstation? Verlegung der Bau
erstrasse in Isleten? Mehrverkehr auf der Strasse? öV-Erschliessung?) 

14. Werden oder wurden von den Behörden auch alternative Nutzungen des Industrieare
als Isleten geprüft? 
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